高

#### 中国与中东欧国家贸易额再创新高、投资领域不断拓宽

# 扩大务实合作 促进互利互惠

本报驻波兰记者

商务部数据显示,2020年中国与中东欧 国家贸易额达到1034.5亿美元,首次突破千 亿美元,增长8.4%;中欧班列全年开行1.24万 列,增长50%,首次突破"万列"大关。截至 2020年底,中国累计对中东欧国家全行业直 接投资31.4亿美元,同期中东欧国家累计对 华投资17.2亿美元。自2012年中国一中东 欧国家合作机制成立以来,中国同中东欧国 家贸易额增长近85%,年均增速8%。中国与 中东欧国家经贸合作展现蓬勃活力和强大

#### 中小企业发展拥抱广阔商机

位于河北沧州的中国一中东欧中小企业 合作区内,中东欧商务中心工地上,一派火热 施工景象。该中心建成后,将成为中国一中东 欧中小企业合作论坛的永久性会址,为中国与 中东欧国家合作搭建新平台。

中国一中东欧中小企业合作区致力于 推动中欧航空、农业、高端制造等领域合 作。截至2020年11月,园区已签约亿元以 上项目 118 个, 总投资 211.19 亿元。 2020 年 11月,园区举办的中国一中东欧中小企业线 上对治会,吸引300多家中外企业参会,达 成30余个项目合作意向,签署17个项目合

与此同时,浙江省宁波市积极推进中国一 中东欧国家经贸合作示范区建设,辽宁省积极 创建沿海经济带中国—中东欧国家经贸合作 示范区。中国与中东欧国家地方合作日益

"中国不断扩大中东欧国家商品进口,这 对中东欧中小企业来说是极大利好。"波兰华

玉

的

作

沙商会会长特拉契克说,中小企业在中东欧国 家经济中占有相当比例。在中国一中东欧国 家合作机制下,越来越多的中东欧中小企业进 入中国市场,拥抱新的商机。特别是面对疫情 挑战,与中国的合作给许多中东欧国家中小企 业带来了重要信心。

保加利亚的果酱、匈牙利的贵腐酒、塞尔 维亚的红酒……2020年6月,部分中东欧国家 的驻华外交官走进直播间,成为"全球好货推 荐官",向中国消费者推荐了多款中东欧产品, 累计超过200万人次观看直播。直播结束后 不久,来自黑山的手工皂生产商出口代理伊万 娜就接到了中国客商的电话。她说:"疫情让 我们的产品在很多地区销路不畅,但中国市场 为我们带来新的商机。'

聚沙成塔、积水成渊。2020年,中国和塞 尔维亚进出口总额同比增长22.7%;中国自波 兰乳制品进口量增长70%;中国和匈牙利双边 贸易额同比增长14.4%,创下历史新高……

"疫情严重冲击全球经济,中东欧国家与 中国经贸往来逆势上扬,展现出中国在推动经 济全球化和区域经济合作中的重要作用。相 信在中国一中东欧国家领导人峰会推动下,中 国一中东欧国家贸易与投资合作将迈上新的 台阶。"捷克科学院全球化研究中心主任马雷 克·赫鲁贝克说。

#### 民生项目建设取得诸多进展

中国一中东欧国家合作机制建立以来,中 国企业在中东欧国家参与兴建了一大批与当 地民生息息相关的工程项目,创造了显著经济 效益,也体现了社会和生态效益。

由万华集团投资的匈牙利宝思德工业园

项目,将一个濒临破产的企业变成匈牙利综 合排名前五的企业;由华电集团建设的罗 马尼亚罗维纳里燃煤发电站项目,建成后 在保留3000个工作岗位基础上,又新增 1800个工作岗位;首批使用"中国一中东欧国 家合作100亿美元专项贷款"的大型基建项 目波黑斯坦纳里火电站,让巴尔干小城重获

"在共建'一带一路'以及中国一中东欧国 家合作机制推动下,中国在中东欧国家的投资 和建设项目不断增加,很多基建项目关系民生 福祉,这样的合作对提高中东欧地区人民生活 质量具有重要意义,也有助于缩小欧盟内部发 展差距。"波兰前副总理兼财政部长科沃德 科说。

2020年,中国葛洲坝集团与波黑签署达 巴尔水电站项目合同,中国电建旗下公司和波 兰合作方组成联营体签署波兰铁路修复合同, 中国路桥工程有限责任公司与塞尔维亚政府 签署"诺维萨德一鲁马"快速路项目……与此 同时,一大批在建重点项目快速推进,匈塞铁 路、匈牙利考波什堡光伏电站、波黑泛欧5C走 廊高速公路等取得重要进展。

塞尔维亚工商会战略分析、服务及全球 化部门负责人米哈伊洛·韦索维奇表示,共建 "一带一路"为中东欧地区带来更多投资,为 塞尔维亚乃至整个欧洲与中国的合作开辟新

#### 数字经济合作成为突出亮点

2021年春节前夕,由深圳、武汉等地发出 的中欧"年货专列"鸣笛启程,满载家用电器、 日用百货、服饰、玩具等商品,驶往波兰、匈牙

近年来,中欧班列快速发展,中国和中东 欧国家之间互联互通更加优化。2020年,中 欧班列发送113.5万标准箱,同比增长56%,综 合重箱率达到98.4%。波兰、匈牙利、捷克、立 陶宛、斯洛伐克等中东欧国家已成为中欧班列 重要通道和目的地。

位于波兰边境的马拉舍维奇货运场站是 中欧班列进入欧洲的重要转运车站。一列列 特色专列、抗疫专列、邮政专列载着中国货物 从这里进入,又把欧洲的商品运往中国。"疫情 导致物流不畅,中欧班列成为很多欧洲企业的 '生命线'。"波兰铁路货运公司首席执行官瓦 斯耶维兹说:"波兰铁路货运将进一步加大投 资,提升货物处理能力,充分利用共建'一带一 路'机遇,继续加强与中国合作,提供更加优质 高效的物流运输服务。"

中东欧国家电子商务迎来爆发式发展,波 兰、匈牙利、塞尔维亚等国电子商务占零售额 比重大幅上升。2021年春节期间,"一带一 路"捷克站物流园2.5万平方米的海外仓内异 常忙碌。来自中国的家用扫地机、3D打印机 等电子产品在这里分拣打包、装车发运,送到 欧洲各国消费者手中,具有捷克特色的工艺 品、啤酒等产品也从这里踏上前往中国的

中方计划今后5年从中东欧国家进口累 计价值1700亿美元以上的商品,拓展在数字 经济、电子商务、健康产业等领域合作。匈牙 利财政部部长沃尔高表示:"中东欧国家与中 国的合作推动了新业态、新渠道、新模式的发 展。一系列利好举措将进一步加强双方经贸 联系,有力提振中东欧国家与中国合作的信 心,助力中东欧国家经济复苏和发展。"

(本报华沙电)

#### 透过深水物探船"海洋石油 720"驾驶室的舷窗,蔚蓝平静的大 海呈现在眼前。明亮的驾驶室内, 驾驶员和值班水手正在忙碌。中 海油田服务股份有限公司720船

在距巴西维多利亚港 100多公 里处,"海洋石油720"拖着一个巨 大的扇形"尾巴"。"尾巴"由10根超 长电缆组成,每根电缆长达10公 里。作业时,船尾拖曳的水下空气 枪会激发地震波,地震波到达海底 岩层产生反射波,由电缆上的检波 器接收。数据传回船上的仪器房 储存,并交由技术人员作初步分 析,以确定可能储油的区域。

"海洋石油720"是中国自主建 造的大型12缆深水物探船,具备 3000米以上水深的三维地震勘探 能力。去年底,由"海洋石油720" 和深水物探采集作业支持船"海洋 石油 771"组成的 720 船队, 自中国 湛江港驶抵巴西海域。船队今年1月 正式开工,将勘探2700平方公里区 域,预计工作时间100天。

作业期间,船队尤其重视生态 环境,特别是动植物保护工作。"海 洋石油720"配备了6名观察员,3 人在驾驶室观测,3人在仪器房通 过专业设备监听哺乳动物回声。 "一旦在震源一公里范围内发现哺 乳动物,就立即停止作业。我们严 格做好动物保护和垃圾分类,没有 发生一起动物伤害和环境污染事 件。"720船队经理温桂铭说。

船队工作得到国际业内人士

肯定。3位来自其他国家的地震勘探代表前不久结束了 在"海洋石油720"上为期1个多月的现场监督,他们在一 份书面评价中写道:"中国船员的表现非常出色:操作安 全,数据高质,工作高效。特别是在保护环境方面,中国 船队的工作堪称典范。'

(本报里约热内卢电)

### 多国在人权理事会批评美国人权状况

本报布鲁塞尔 3月17日电 日内瓦消息:联合国人 权理事会第四十六届会议17日审议美国国别人权审议 结果,委内瑞拉、叙利亚、白俄罗斯等国发言对美国人权 状况提出批评。

委内瑞拉对美国人权状况表示严重关切,强烈敦促 美国在疫情期间保障人民健康权;将对非洲裔美国人和 其他少数族裔实施暴力的责任人绳之以法;保障移民权 利;消除基于性别的暴力,确保受害者获得司法援助和补 偿;尊重国际法,立即废除强加于委内瑞拉和其他主权国 家的非法单边强制措施;停止针对主权国家的国家恐怖 主义;关闭关塔那摩监狱,保障被拘留者人权。

叙利亚表示,美国有何资格自称为法治国家?美国 逃避国际法义务,为其军事侵略、威胁别国统一和领土完 整寻找借口。美国应修改国内法律,停止以保护国家安 全为由实施军事侵略、占领别国领土并掠夺自然资源、资 助恐怖主义和分裂主义分子。

白俄罗斯表示,希望国别人权审议使美国审视自身 人权问题。美国不能在要求别国尊重人权的同时,对自 身人权问题视而不见。



今年以来,山东省荣成市石岛管理区石岛新港跨境电商9610直购进口货物运输保持良好势头,各项指标平稳增长。图为大型客滚轮正 在卸货。 杨志礼摄(影像中国)

中国驻美大使:

## 中方在核心利益上不会有任何妥协退让

本报美国安克雷奇 3月17日电 (记者李志伟)中国驻美国 大使崔天凯 17 日表示,中方希望即将举行的中美高层战略对话 能开启两国理性对话和沟通的过程,但中方在核心利益上不会有 任何妥协退让。

崔天凯当天上午在美国阿拉斯加州安克雷奇接受中国媒体 联合采访时说,任何国家之间的对话沟通,一个最起码、最基本的 前提就是双方应该有平等和相互尊重的精神。他强调,在涉及中 国的主权、领土完整和国家统一这些核心利益上,中方没有任何 妥协退让的余地,这也是中方将在这次会谈中清楚表明的态度。

崔天凯表示,中方不指望一次对话就能解决中美之间所有问 题,所以对这次对话也没有过高的期待或者幻想。他希望双方能 通过此次对话开启一个坦诚、建设性、理性对话和沟通的过程,如 能做到这一点,这次对话就是成功的。"希望双方带着诚意而来,

带着更好的相互了解离开。"

在回答美国近来拉拢盟友试图在此次战略 对话中以"优势地位"面对中国的问题时,崔天凯 说,其实这个做法没太大必要,就像有的人一个 人走夜路会唱歌给自己壮胆,其实没有多大用

处,有什么问题要跟中方谈,尽可以面对面摊开来谈。 崔天凯指出,世界上大多数国家,包括美国的一些盟国,其实 内心都有几个大的问号。美国能不能在国际事务当中真正扮演 一个负责任的利益攸关方的角色?美国是不是真正准备回到多 边合作,并且为多边合作做出应有的贡献?美国是不是真正准备 对其他国家的利益表现出应有的尊重,并且倾听其他国家的声 音?这些问题在世界大多数国家包括美国的盟国心里都是存在 的,只不过有的国家不公开说而已,希望美方能够明白大家心里

应美方邀请,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办 公室主任杨洁篪、国务委员兼外长王毅将同美国国务卿布林肯、 总统国家安全事务助理沙利文于3月18日至19日在安克雷奇举 行中美高层战略对话。

外交部回应美涉华消极言行:

### 拉帮结派对华施压是枉费心机

本报北京3月18日电 (记者韩晓明)针对美方在中美举行 高层战略对话前夕对华施压,外交部发言人赵立坚18日表示,美 方应与中方相向而行,本着诚意和建设性态度进行对话。试图搞 "麦克风外交"、"带节奏"、拉帮结派对华施压的做法是枉费心机, 也毫无用处。

当日例行记者会上,有记者问:中美举行高层战略对话前夕, 美方利用访问日本和韩国对中方施压,并宣布在涉港问题上扩大 对中国制裁。中方对此有何看法,是否仍然期待此次对话能够取

得积极成果? "近日美方出现一系列涉华消极言行。这发生在中美即将举行 意和建设性态度。中方将在对话中就有关问题表 明中方的立场和关切。所有可以谈论的议题都是摆

高层战略对话前夕,时机耐人寻味。"赵立坚说,中方

同意参加美方提议的这次高层战略对话,体现了中

方对重启中美对话交往、改善和发展中美关系的诚

在桌面上的。中方在涉及自身主权安全和核心利益的问题上没有妥 协让步的余地,维护自身核心利益的决心和意志坚定不移。 "对话能否取得积极成果,取决于双方的共同努力。美方应

与中方相向而行,本着诚意和建设性态度进行对话。试图搞'麦 克风外交'、'带节奏'、拉帮结派对华施压的做法是枉费心机,也 毫无用处。"赵立坚说。

赵立坚说,中方希望通过此次对话,同美方充分沟通交流,推 动中美关系健康稳定发展。"但我们也不指望一次对话就能解决 中美之间的所有问题。美方应认识到中方坚定捍卫自身主权、安 全、发展利益的决心。"

踏上全面建设 社会主义现代化国 家新征程的中国,立 足新发展阶段,贯彻 新发展理念,构建新 发展格局,坚定不移 推动高质量发展,一 定能为推动世界经 济复苏发展作出新

"新的五年规划着眼高质量 济稳定、民生幸福、绿色创 新"……这样的关键词句,频频 出现在国际媒体近期的报道 启全面建设社会主义现代化国 家新征程,持续解读"十四五"规 划和2035年远景目标纲要为中 国绘就的高质量发展路线图,称 赞中国推动高质量发展的决心 与行动,认为这将有力提振世界 经济复苏发展士气,为全球发展 注入新动能。

走高质量发展之路,体现出 中国对发展规律认识的深化。 在经历改革开放以来几十年的 经济持续快速增长后,高质量发 展是中国经济社会发展的必然 选择。2015年,中共十八届五中 全会提出创新、协调、绿色、开 放、共享的新发展理念,开启了 一场关乎中国发展全局的深刻 变革。2017年,中共十九大报告 指出,中国经济已由高速增长阶

段转向高质量发展阶段。去年,中共十九届五中全会提 出,"十四五"时期经济社会发展要以推动高质量发展为 主题。今年全国两会期间,中国强调高质量发展是"十 四五"乃至更长时期经济社会发展的主题。高质量发 展才是真正可持续的发展,在世界经济形势仍然复杂 严峻、复苏不稳定不平衡的背景下,拥有14亿人口的中 国坚定走高质量发展之路,本身就是对全球发展的积

理念是行动的先导。发展理念是否对头,从根本上 决定着发展成效乃至成败。中国的高质量发展是体现新 发展理念的发展,是能够很好满足人民日益增长的美好 生活需要的发展,是创新成为第一动力、协调成为内生特 点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根 本目的的发展。"十四五"规划和2035年远景目标纲要的 字里行间,充分彰显新发展理念的指引,呈现着中国高质 量发展的美好愿景,也预示着中国同各国合作共赢的更

"实施更加开放包容、互惠共享的国际科技合作战 略,更加主动融入全球创新网络""推动进出口协同发展" "提高国际双向投资水平""构建高标准自由贸易区网 …"十四五"规划和2035年远景目标纲要向世界展 示出开放合作的风向标。阿根廷国际问题专家贡萨洛 托尔迪尼认为,这体现了中国对可持续发展、科技创新等 方面的高度关注,传递出中国立足新发展阶段、推动高质 量发展的清晰信号。美国学者罗伯特·库恩指出,创新合 作越密切,科技进步就会越大,"中国通过合作助力发展 中国家科技进步,有利于全球共同发展"

为更加开放、更具创新力的中国前景投下信任票,这 是国际有识之士的选择。"我深知中国前途远大,深知中 国的奋斗就是全人类的奋斗,中国的经验对全人类非常 重要。"诺贝尔经济学奖获得者科斯所作判断,代表了国 际社会对中国发展的世界意义的积极肯定。世人相信, 踏上全面建设社会主义现代化国家新征程的中国,立足 新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚定不 移推动高质量发展,一定能为推动世界经济复苏发展作 出新贡献。

### 宋涛同肯尼亚朱比利党总书记视频通话

本报北京3月17日电 中共中央对外联络部部长宋 涛17日同肯尼亚朱比利党总书记图朱举行视频通话,就 增进党际交往和经验交流、推动务实合作等深入交换意 见。宋涛并介绍了中国两会和中国共产党正在开展的党 史学习教育情况。

#### 俄罗斯外长拉夫罗夫将访华

本报北京3月18日电 外交部发言人赵立坚18日 宣布:应国务委员兼外交部长王毅邀请,俄罗斯联邦外交 部长谢尔盖·维克托罗维奇·拉夫罗夫将于3月22日至 23日对中国进行访问。

### 联合国人权理事会第四十六届会议边会 "南南减贫合作与人权保障"在线上举行

本报北京3月17日电 (记者王莉)联合国人权理事 会第四十六届会议边会"南南减贫合作与人权保障"17日 在线上举行,边会由中国人权研究会主办,中南大学人权 研究中心、武汉大学国际法治研究院、北京理工大学科技 与人权研究中心和荷兰阿姆斯特丹自由大学跨文化人权 研究中心联合承办。

来自中国、德国、荷兰、埃及、南非、津巴布韦等国的 专家学者在会上结合中国减贫经验,围绕南南减贫合作 和人权保障问题展开深入研讨。中南大学人权研究中心 执行主任毛俊响、荷兰阿姆斯特丹自由大学跨文化人权 研究中心主任汤姆·兹瓦特、埃及北开罗上诉法院院长汉 尼·费西·乔治等中外专家学者在会上发言。